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NAGYVÁRAD, október 20.

Királyi temetés.
Kit temet a magyar ismét ?
Kegyeletes cselekedetet viszünk vég­

hez. Á7. Árpád-házból származó III. .Béla 
magyar király és neje Anna antiochiai 
herczegnö sokat hányódott földi marad­
ványait teszszük új, díszes, biztosabb helyre, 
a budavári Mátyás-templom kriptájába. 
Király emeltette királyi elődjének az új 
sírhelyet. A feliraton, amely a sírhely 
homlokzatát képező márványra van vésve, 
el is mondatik rendre mindez, egy ugyan­
csak márványba vésett családfa pedig arany 
belükben vezeti le azt a vérszerinti kap­
csolatot, amely az egykori Árpád-házi 
király, kinek csontjait teszszük most örök 
nyugovóra és jelenleg uralkodó királyunk 
között létezik, fennen hirdetve ezzel is a 
Habsburg-ház törvényes jogát a magyar 
trónra.

A dinasztikus magyar örömmel nézi e 
fénylő betűket, az a 700 hosszu-hosszu, 
dicsőséggel, bukással, erkölcsi megújho­
dással. győzelemmel, örömmel és szomo­
rúsággal telt évek szinte kiesnek emléke­
zetéből s csak kezdetére gondol és a je­
lenre. Sorra lapozgatja a királyi elődről 
szóló krónikákat, a régiségtárak féltve 
őrzött kincseit és örvend rajta, hogy tisz­
telete, szeretető a féltve őrzött ereklyék 
iránt méltó helyre esnek. »Dicsőséget, 
győzelmeket halmozott nemzetére« mond­
ják a krónikák avult betűi. »A hozzánk 
érkezett levelekből látjuk, hogy az igazsá­
got szereted és ápolod. Ez országiásod 
lénye, ez dicsősége koronádnak.«

Ez utóbbi sorok 111. Bélát, mint apos­
toli királyt illetik, mint aki nemzetének 
polgárosodását a megkezdeti úton tovább 
vezeti, hit és erkölcsi életét, semmiféle

áldozattól nem riadva vissza, okos mér­
séklettel és kellő körültekintéssel fejleszti.

Mindezeket olvasva föllelkesülünk a 
nagy király emléke iránt, versben, pró­
zában dicsérjük, magasztaljuk érdemeit s 
a higgadt szemlélő mindezek folytán 
talán azon gondolatra is juthat, hogy ez 
a hang, amely a jelenkor fiainak ajkáról 
elhangzik, a lelkesültség mértékében túl­
tesz még a közvetlen szemlélődés alapján 

I iró krónikásén is.
Mert mi tudunk emlékezni a régiek­

ről s föllelkesülni a dicső példákon. A 
magyarnak ez mindene. Megérti a XII. 
száza’d eszméit, de intőszavát aligha. Fel 
tudja fogni, hogy milyen nagy jelentőség­
gel bírnak a magyarság konszolidálásá- I 
nak századaiban a délről, nyugatról be- : 
áradt vallási eszmék, műveltség, tudó- j 
mány, — sőt kész azt is bevallani,hogy 
ezek nélkül meg sem tudtunk volna 
állani a müveit világ egyetemében; de 
mintha értelmünk meggyöngült volna már 

: azóta, hogy a cicerói axiómát a történe- 
| lem feladatáról nem vagyunk képesek 
i kellőleg felfogni és alkalmazni.

A czisztercziták rendje, mely a nagy | 
királynak jobb keze volt apostoli műkö­
désének teljesítésében, körülveszi ma ha­
talmas pártfogójának koporsóját s el­
kíséri utolsó utján. Összeesik ez a szo­
morú menet a rend fennállásának nyolcz j 
százados jubileumával.

A puszta véletlen okozta, hogy a XII. í 
századbeli Magyarország anyagi és szel- J 
lemi életének két legnagyobb munkása ' 
ma viszontlátják egymást.

A viszonyok mások most, mint vol­
tak az első találkozáskor, amidőn az egy­
ház, a királyság, a polgárosodás alapjai 
lerakattak, de e megváltozott viszonyok 
közt is a teendők ugyanazok.

A jog és erkölcsi rendnek, amint ak­

kor voltak, úgy most is vannak ellen­
ségei, kik résen állanak csakúgy, mint a 
konszolidálás korának türelmetlen, dühös 
csoportjai, hogy leromboljanak mindent, 
amit szerető kezek, gondos munkával 
alkotlak.

Szolgáljon ez a fenséges gyászünne­
pély a modern kor barbárjai elleni új 
következésre alkalmai.

A koporsó nyomán összegyűlünk mind­
nyájan, akik képesek vagyunk megérteni 
a kor intő szavát s megkezdjük a mun­
kát, ugyanazt, amit az a XII. századbeli 
szerzetes tett, amidőn hittel, bátorsággal 
szivében, a tudomány eszméivel elméjé­
ben betette lábát Pannóniába, a szétdult, 
elhagyott tanyák, életveszélyes vadonok, 
egymásra agyarkodó hordák közé s amint 
akkor eredményre vezetett a kitartás, a 
türelmes munka, úgy ezúttal sem fog az 
eredmény elmaradni.

Micskei István.

Az érd. rém. katti. status negyedszázados 
jubileuma.

Érdekes évi közgyűlése lesz f. hó 27-én az 
érd. róni. kath. statusnak, mely ez évben üli 
negyedszázados jubileumát annak, hogy az Ö 
Felségének 1867-ben kelt rendelete alapján meg­
választott status gyűlés 1873-ban ült össze az 
érd. ügyek intézésére s azóta 25 éven át intézi 
az érd. róm. katholikusok autonómiáját. Ezen 
25 éves múlt legjobban bizonyítja, hogy a kath. 
autonómia és az államhatalom eszméje nem 
ellentmondó fogalmak.

Az érd. kath. autonómia minden időben tu­
dott érvényesülni a nélkül, hogy az államhata­
lom útját állotta volna az autonomikus jogok 
gyakorlásának. Bizonyára érdekes alakjai lesz­
nek a jelen statusgyülésnek azok, kik már az 
ezelőtt 25 évvel tartott gyűlésen is jelen voltak

CIPRUS-ÁG
MELYET

111. B É L A
MAGYAR KIRÁLY RAVATALARA

ÖRÖK HÁLÁJA s KEGYELETES HÓDOLATA JELÉÜL TESZ

A MAGYAR CISZTERCI REND
1898.

Mert érhet-e fájóbb és égetőbb 
Seb egy királyi porladó szivei, 
Mini ha féltépik rajt’ a szemfedőt, 
S nyugodtan álmodni sem lehet? 
Kegyes királyunk, Béla! tenszived 
Átszenvedé kínjával e sebet! . . . 
A puszta sóhaj itt hiú, kevés; — 
Egy balzsamir van: az engesztelési 

S te nemzetem! midőn megtiszteled 
Jó Béla ős királyunk hamvait, 
Hidd el, dicsőbbé tesz e tisztelet, 
S fönséged által áldva boldogít.
Oh mert csak úgy boldog, dicső a nép, 
Ha drága, megszentelt ereklyekép 
Szive szentélyén hordja ősinek 
Emlékeit s hűséggel őrzi meg.

IRTA: MÉSZÁROS AMAND.
Mily ádáz, mily kegyetlen végzet ez, 
Mely egy nagy nemzetet bánatba dönt, 
Fájdalmával királyi szilt sebez, 
S egy szent családra bút hoz s gyász-özönt!? 
— Újból temetni a dicső királyt, 
Kinek jó lelke régen égbe szállt, 
Hogy nyerjen uj lakot a holt tetem, 
Hol majd örökre békében pihen.

S ma ez engesztelés szent napja van . . . 
A nagy királyutód s a nemzedék 
Együtt éreznek a fájdalomban;
Szemükben a bú tíiz-gyémántja ég . . .
A nagykirályé a királyhalott, 
Porának ő állít uj sirlakot, 
S a nemzet keble mély keservivei 
Kíséri békés nyughelyére el.

... lm áll a ravatal; . . . rajt’ hamvveder, 
Keblében a király-ereklyecsont.
Körötte a magyar nép szive ver 
És bánatos szeme bús könyet ont . . .
S föl zeng a gyászos ének: »Requiem!« 
Nyugalma hogy csendes, boldog legyen! , . 
Az ájtatos fohászt, a hő imát 
Az ajkakról szeráfok veszik át . . .

Nem végzet ez, nem! . . . Isten ujja int, 
Hogy újra elsirassuk a dicsőt, 
S újból átszenvedjük a néma kint, 
Mikép ős apáink, temetve őt . . . 
Az Ur int, hogy sok századok után 
Ismét könyezzünk gyászravatalán 
S mit rajt a sors vágott, a mély sebet, 
Hegeszsze bé a hála s kegyelet.

Dicső királyunk! ki koronádnak 
Erényeidből szerzél glóriát, 
Melynek sugári napokká válnak, 
Örök időkre fényt árasztva rád: 
Koronád egy uj gyöngygyei lett e nap 
Fényben dicsőbb, értékben gazdagabb; 
Mert az nemes szivedben született . . . 
Ez igaz-drágagy jngy: a kegyelet.

De bár közös a fájdalom, a köny: 
A bú tövise minket sebze meg, 
S a legfájóbb köny is, mely mint özön 
A hú kebelből árad, a mienk . . , 
Robert fiainak, te jó király! 
Házat, hazát és templomot adál, 
S midőn őket kegyedbe fegadád, 
Családod lön e szerzetes család.
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s azóta, legalább nagyobb részt folyton tagjai a 
sta usgyülésnek.

Ilyenek egyházi részről: Bere Antal, Müller 
Ede, Weber Béla, Kovács Ferencz, Décsei Pé­
ter, Imets Jakab, Albert Mihály, Vargyasi 
Ferencz, Lörinczy Ferencz, Biró Béla, Kovács 
Simon, Molnár János, Fábián Sándor és 
Gergely Ignácz.

A világiak részéről: Pócsa József, Kovács 
János, Placsintár Dávid, Otrobán Nándor, gr. 
Esterházy Kálmán, Mayer József, Stranbert 
Ödön és Pál Gyula.

A gyűlésnek a jubileumon kívül még egyéb 
érdekfeszitő pontjai is lesznek, mivel különböző 
választásokon kívül tárgyalni fogják az igazgató­
tanácsnak az uradalmak egységes vezetésére 
vonatkozó azon indítványát, hogy az uradalmak 
rendszeres látogatása, az előadó mostani ha­
táskörének épségben tartásával a titkárra bí­
zassák.

Mindenesetre élénk eszmecserét fog provo­
kálni a slatus-gyinnasiumi tanárok szolgálati 
és fegyelmi szabályzatának sorsa is, mely sza­
bályzatot a kultuszminiszter általánosságban 
elfogadta, de óhajtja, hogy e szabályzatban ki­
fejezést nyerjen, hogy: „Az érd. rom. kath. 
status által fentartott gymnásiwmok igazgatói 
és tanárai az 1883. és 1890. évi XXX. tör- 
vényczikkek és a hatásköri szabályzat keretén I 
belül az utóbbiban megállapított tanulmányi 
ügyekre nézve tanügyi hatóságnak tartoznak 
elismerni a vallás és közoktatásügyi minisz­
tert, illetőleg annak megbízottját, jelen esetben 
az illető tankerületi főigazgatókat is.*

A miniszter ezen óhaját az igazgató tanács 
nem akceptálván, következőképen válaszolt: »A 
miniszternek törvény és szabályzatban gyöke- ' 
rező hatósági jogait mindig elismertük és tisz­
teletben tartjuk, de a királyi tankei illeti 
főigazgatót hatóságnak intézeteink fölött el 
nem ismerhetjük, mert intézeteinknek tan­
hatósága. a miniszteri jogok épségben tar­
tása ^melleit, mi magunk vagyunk-, a kir. tan­
ker. főigazgató a miniszter expositurája, 
mandaláriusa, bizalmi közege, informálója: 
tanügyi autonómiánk ellenőrzője a miniszter 
számára, de nem tanhatóság a mi intézeteink 
felett.*

A miniszter ezen feliratra adott válaszá­
ban előbbi észrevételeit fentartotta, de az igaz­
gató-tanács újólag értesítette a minisztert, hogy 
kifejtett álláspontjától nem térhet el. Epen 
ezért a jelen statusgyülés lesz hivatva az igaz­

gató-tanács ezen tettéről Ítéletet mondani. Hír­
lik, hogy Jósika Samu br., val. b. t. t., az érd. 
róm. kath. status világi eluöke nyilatkozni fog 
az orsz. és az érd. róm. kath. autonómia közt 
létesítendő összhangról s igy igen valószínű, 
hogy az ügy fontosságára való tekintetből s 
azon éber figyelemből kifolyólag, melylyei Ug­
rón Gábor a status-ügyeit kiséri, ő is nagy­
szabású beszédben fogja kifejteni nézetét az 
orsz. és az érd. róm. kath. autonómia össz­
hangba hozataláról.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselóliáz ülése.
Budapest, október 20.

lloránszky rendkívül érdekes beszéde kö­
tötte le ma a Ház figyelmét, lloránszky be­
széde annyira meghatotta a pénzügyminisztert, 
hogy a szünet alatt odament hozzá és igy szólt:

— A kormány azért nem nyílatkozhatik, 
mert felgyújtaná a szomszéd házát.

— Inkább a szomszédéi, mint a magunkét, 
— felelték a képviselők, kik körül állták.

•— Olyan dolgok jutnának a király tudo­
mására, — folytatta Lukács, —■ melyek veszé­
lyeztetnék a kiegyezést. Ezt se akarhatjátok. De 
ha az osztrákok változtatásokat akarnak tenni, 
tudni fogjuk, mit parancsol a törvény!

Szilágyi még mindig távol lévén, Láng 
elnökölt. A mull ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után a napirend következett.

Polónyi tételei.
Polónyi Géza szólalt fel újból a napi­

rendhez, aki azon kezdte, hogy nem szónokla­
tot akar mondani, hanem tételeket fog bebi- 
zonyitani a törvények és az események alapján.

Az első tétel az, hogy a király azért áll 
mindig olyan igen magas piedesztálon, mert 
az alkotmány felett őrködött és mindenkiben 
megkövetelte az igazság szeretetét, első sorban 
kormányától.

A második tétel az, hogy Bánffy Dezső 
helytelenül nevezte önmagát az utolsó alkot­
mányos miniszterelnöknek, mert már régen 
nem az és mert az alkotmányos miniszter 
Wekerle volt, amint azt ki fogja mutatni.

A harmadik tétel, hogy a kormány az 
ellenzéktől nem érdemel kíméletet, mert alkot­
mány és törvény sértésével rászolgált arra, 
hogy az ellenzék lehetetlenné tegye Bánffynak 
a tovább megmaradást és mert adott szavát 
nem tudja beváltani, a törvényes garancziákat 
biztositani nem képes. Ezért minden országban, 
még Szerbiában is azzal szokott bűnhődni a

kormány, hogy elhagyja állását, mert ha nem 
történnék meg, akkor csorba esnék a parla- 
mentárizmuson. Ezt nem fogja engedni az 
ellenzék, hanem fenn fogja tartani a parlamen- 
tárizmus tekintélyéi és meg fogja mutatni, hogy 
Bánffy el fog távoznia miniszterelnöki székből.

A magyar kormány szándékosan működik 
közre, hogy január elsején se legyenek végle­
gesen rendezett állapotok.

Most derül ki, hogy még a junktim tekin­
tetében sincs meg a megállapodás a kél kor­
mány között, nemhogy megegyezés volna a 
kvótára nézve.

Polónyi kvótája.
Ilyetén körülmények közölt elfogadásra 

ajánlja az osztrák és magyar kormánynak egy 
igazságos kvótát, nevezetesen azt, hogy a mily 
részben magyar a közös hadsereg és a meny­
nyire osztrák, a mily mértékben osztrák, ille­
tőleg magyar a diplomáczia, a mennyit Ma­
gyarországon költ el az udvartartás és illető­
leg Bécsben: ebben az arányban járuljon Ma­
gyarország a közös ügyek költségeihez.

A mikor az ellenzék a kvóta dolgában és 
a junktim tekintetében kötelességszerüleg nyi­
latkozatra akarja szorítani a kormányt, akkor 
Bánffy és Lukács azt feleli, hogy nem engedik 
magukat beugrattatni, nem engedik magukat 
kelepczébe juttatni. Vagyis mi köze ahhoz az 
ellenzéknek, hogy Bánffy miképpen fogja a ki­
egyezést megkötni.

Benne van az a fenyegetés is, hogy jaj a 
kötelességtudó ellenzéknek a legközelebbi vá­
lasztásnál.

De lesz gondunk arra, hogy a jövő válasz­
tást már nem a Bánffy féle kormány vezesse.

A magyar kormánynak a mai viszonyok 
között kötelessége lenne az önálló vámterü­
letet életbe léptetni, azonban az osztrák kor­
mány azt mondja, hogy az nem lehetséges, igy 
a kormány azokat végre nem hajtja.

Az ellenzék elég erős lesz e j gtipró kor­
mánytól az országot megszabadítani.

Ezt a kormány, a mely lelkiismereti furda- 
lás nélkül sérti meg az 1867. XII. t -ez. min­
den egyes szakaszát, mert vakon támogatja a 
pártja, már régen el kellett volna kergetni.

Kardos Kálmán alelnök, aki időközben Láng 
Lajost felváltotta az elnöki székben, ezért a 
kifejezésért megrótta Polónyit, mire a szónok 
megkövette a Házat, de egyúttal mentségül fel­
hozta, hogy ezt a kormányt Magyarországon 
már nem lehet parlamentárisnak tekinteni.

A nemzeti párt hadüzenete.
lloránszky Nándor következett. Ismételte, 

hogy addig a nemzeti párt semmiféle napi­
rendet nem fogad el, a mig a kormány ki­
elégítő felvilágosítást nem ad. A kormány sem­
mibe se veszi a többséget.

Mióta érdeke az országnak, hogy a kormány 
nem ad felvilágosítást a kvóta kérdésében? Az

S mily boldogító, fenséges csoda! . . . 
Az ó'si, szent kolostorok közül, 
Miket Robert családinak ada 
Királyaink jósága örökülz'd
Zirc és Pilis, Pásztó és Szent-Gotthárd 
Állták ki a vihari,,ai vészes árt.
A többi? ... óh úgy táj a gondolat, — 
Romokba dőlt a vész súlya alatt.

E négy apátság, Béla! tenmüved . . . 
E szent lakokból áradott: a hit, 
Mely leikeinknek üdvöt ad s szivei 
Erényekért lángolni megtanít;
A tudomány, mely az ész homályát, 
Ragyogva, égi fénynyel hatja át;
A munka, melynek verejtékiből 
A földi jólét szép virága nö.

A munka bére: tiszta öntudat,
Mely minden kincs-, aranynál többel ér, 
Dicsőité meg ősapáinkat, 
De léged, Béla! az érdembabér.
Hisz' hogy küzdhessenek szépért, nagyért, 
Te jelölőd ki a szent pályatért, 
S hogy keblök lángja ne hamvadjon el, 
Te hevitéd szived kegyelmivel.

Ez érdemid örök emlékéül
Oltárt emelt szivén a négy család, 
Hogy bemutassa majd szünetlenül 
Hálája legnemesb áldozatát . . . 
Oltár és hála! . . . lm az örökség, 
Melyet áldott nagy ősinktől nyerőnk! . . .
És áll az oltár, . . . s rajt’ nyolez századok 
Során a hálatűz fönnon lobog.

»Királyok Istene! királyszolgád 
Lelkének óh add meg az égi bért; — 
Adj néki üdvsugárból koronát 
Jó tettiőrt, dicső erényiért; — 
Porának adj őrök békés lakot, 
Mig álmából felkölti angyalod; — 
S ha jő az ébredés, kegyesen add: 
Fénylő testben láthassa arezodat!« . .

S mig igy imádkozunk, királyatyánk! 
Hálánk jeléül hoztunk koszorút, 
Becses!) ajándékot a hív család 
Szentelt hamvadra tenni úgy se tud. 
E koszorúban mindenegy levél 
Egy szent ígéretet, esküt beszél: 
»Mig egy magyar cisztercita leszen, 
Emléked áldja s őrzi nagy híven!«

S hullott a hit igéje, mint a mag. 
Termő talajjá lett a kökebel;
A szent erények föl virágzanak, 
Fenséges illatárt terjesztve el; 
Tisztult az érzelem, tágult az ész, 
Nemes versenyben izzadott a kéz. 
óh mert megáldá Isten a magot, 
Ezerszeres áldás-termést adott.

S midőn o szent gyászünnepen felénk 
Sugárzanak a múltnak napjai: 
Mi is, ős Zirc családja, eljövénk, 
Téged, jó Béla, újra áldani, 
Jövőnk, hogy lelkünk mint őrszellemed 
Örökre virraszszon sírod felett, 
S szivünk a végtelen időkön át 
Buzgón rebegje e forró imát:

----------- I)e hála néked is, dicső Király! 
Hogy rendelőd e felséges napot 
Es fenkölt szellemed sugárinál 
Mi is leróhatók a szent adót.
S midőn szived trónjánál hódolunk, 
Az égbe fölrepül imaszavunk: 
»Ki ősöd emlékét igy tiszteled, 
Örök dicsőségben éljen neved!!!«
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országnak az az érdeke, hogy e fontos ügyben 
a parlament utján érvényesüljön a nemzet 
akarata.

— Úgy van! Úgy van!
Az 1898. I. t-.cz. — folytatta lloránszky — 

bizonyos kötelezettségeket ró a nemzeti pártra 
amely a törvény megszavazásával obligót vál­
lalt a törvény szellemének fentartására. A kor­
mány a törvény érvényesítése érdekében nem 
jár el tisztességesen

— De nem ám! Tisztességtelenül járt el’ 
— tör ki a baloldal.

Az 1898. I. t.-cz. május elsejére tűzte ki a 
kiegyezési javaslatok tárgyalásának határidejét. 
Ez a határidő arra való volt, hogy a monarchia 
másik felének időt adj inak addig, amig parla­
mentje munkaképessé lesz.

Egy másik intenczió is kifejezésre jutott a 
törvényben, az, hogy a kiegyezési törvények 
május elsejéig benyujtassanak.

A kormány a törvény intencziójának meg 
nem felelt és folyton játékot űz ezeknek kiját- ; 
Szására. i

Operett-előadás.
Foglalkozik a nyáron összehívott kereske- j 

delmi és vámankettel. Miért scenirozla a« kor- j 
mány ez Operette előadást? Holott tudvalevőleg ' 
ő az önálló vámterület esküdt ellensége. De hát í 
az előadás sikerült, a tagok széjjel mentek és í 
feltűnt a komédia a maga teljes valóságában. i

Aztán polemizál Lukács László pénzügy- ■ 
miniszterrel.

{Bánffy távozik a teremből, az ellen- ‘ 
zék gúnyos »Jó mulatást« kivan.)

Kétségtelenül megállapítottnak tekinti, hogy j 
a kvótaemelés dolgában az osztrák pénzügymi- , 
niszlerrel tárgyalások folytak.

Végül lloránszky sajnálattal tapasztalja, i 
hogy a pénzügyminiszter ur épp agy mint tisz- ! 
telt collegája a miniszterelnök, minden érvvel ' 
szemben a hallgatás terén marad.

Ö úgy mint eddig, ezentúl is kötelességé- j 
nek fogja tartani a törvények igaz értelme- ' 
zésére és végrehajtására őrködni. (Helyeslés.) !

Bánffy vagy tagad, vagy hallgat, vagy olyan 
kijelentéseket tesz, amelyeket az osztrák pénz­
ügyminiszter megczáfol. i

Ma is az a helyzet, hogy az ország még í 
mindig nem tudja, hányadán van a kvótával, ; 
mert osztrák részről a magyar kvótának fel- ! 
emelését a kiegyezés elengedhetetlen föltételé- : 
nek mondják. j

Ezzel szemben a magyar miniszterelnök : 
nem tartja szükségesnek a közvéleményt meg- i 
nyugtatni, i

Magyarország kvótáját emelni nem sza- j 
bad, mert nem lehet, nincs rá jogalap.

Ultimátum.
Ha a kormány ma nyíltan megmondja, mi 

a szándéka, akkor itt a parlamentben nyom­
ban helyre áll a tárgyalás rendes és nyugodt 
menete.

Ellenkező esetben az ellenzék nem adja 
ki a fegyvert a kezéből, nehogy a kormány­
nak módja legyen az ellenzéket és az országot 
becsapni. (Zajos helyeslés.)

Az elnök öt perezre felfüggeszti az ülést. 
Szünet után Major Ferencz következett.

Az evangélikusok konventje.
Budapest, október 20.

— Második nap. —

Az evangélikusok ma délelőtt folytatták 
közgyűlésüket Prónay Dezső báró és Baltik 
frigyes szuperintendens elnöklésével.

Az ülés elején Kubinyi Géza az ügyrend 
megállapításait tartja szükségesnek. Tegnap a 
turóczi esperesség felebbezése dolgában egy ad 
hoc bizottságot küldött ki a közgyűlés s ez a 
bizottság , már egy óra múlva jelentést tett 
anácskozásain k eredményéről. Ez idő alatt 

(’mg csak az aktákat sem tanulmányozhatták 
at behatóan.

Prónay Dezső báró e felszólalásra ki­
jelenti, hogy az ügyrend meg van állapítva, az 
ad hoc bizottság pedig alaposan ismerte a 
uróczi esperesség dolgát, még mielőtt tanács­

kozásra gyűlt egybe.
Ennek tudomásul vétele után Fábiny 

leofil bejelenti, hogy Laszkáry felügyelő nem 
jelenhetett meg a mai közgyűlésen, mert sür­
gősen Zsembery Imre felügyelő temetésére 
hívták.

A közgyűlés részvétét fejezte ki Zsembery 
elhunyta fölött.

Az egyetemes könyv- és levéltárról szóló 
jelentés kapcsán Podmaniczky Géza báró fel­
említi, hogy a könyvtárban van Zichy Mihály­
nak egy Luther-képe, amelyet jó lenne sokszo­
rosban.. Kérjek ki hát erre Zichy engedélyét.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a gróf 
Teleky-Hólh Johanna féle 60 ösztöndíjat 35 
írtjával az idén is kiosztották.

A pénzügyi bizottság jelentésénél nem tör­
tént felszólalás, az egyetemes közgyűlés észre­
vétel nélkül megadta a fölmentvényt s egyúttal 
elfogadta a jövő évi költségvetést.

Egy kis vita támadt, ezután afölött, vájjon 
a számadásokat a számvevőszék vagy a pénz­
ügyi bizottság vizsgálja meg. A közgyűlés végre 
is a számvevőszék hatáskörébe utalta a száma­
dások megvizsgálásának teendőit.

Haviár Dániel azt a kérdést intézte az 
elnökséghez, hogy 5 esztendő óta mért nem 
létesült az egyház háztartására vonatkozó sza­
bályrendelet?

Az egyetemes felügyelő azt válaszolja, hogy 
eddigelé szabályrendeletek készítésével volt az 
egyház elfoglalva, de ő a maga részéről nem 
is tartja szükségesnek oly rendelet hozatalát, 
amely az egyház háztartását szabályozza annál 
kevésbbé, mert a különféle kerületek különféle 
háztartását nem lehet egy és ugyanazon korlát 
közé szorítani.

Haviár: Hát akkor mondja ki az egyete­
mes közgyűlés, hogy fölöslegesnek tartja ily 
szabályrendelet készítését.

Gyurátz szuperintendens szerint ily sza­
bályrendeletek kidolgozása nem is tartozik az 
egyetemes közgyűlés hatáskörébe.

Kubinyi Géza csatlakozik Haviár vélemé­
nyéhez.

Szentiványi Árpád és Zsigmondy Jenő 
dr. felszólalása után a közgyűlés felhívta a 
pénzügyi bizottságot és számvevőszéket, hogy 
az egyház háztartásáról szabályrendeletet dol­
gozzanak ki.

Ezután megalakították a tanügyi, a lelkész­
vizsgáló, az alkotmány és jogügyi és a pénz­
ügyi bizottságot, valamint a számvevőszéket.

A közgyűlés elfogadta azt az előterjesztést, 
hogy az országos segély a jövő esztendőben is 
az elmúlt évben alkalmazott kulcs szerint osz­
tassák ki, csupán az egyetemes theol. akadémia 
fog 4000 frt helyett 5000 forint segélyben ré­
szesülni.

Azt a 10,000 forintot, amely 100 szegény
lelkész segélyezósére szolgál, addig, amig a 
kongrua-törvény életbe lép, a segély-bizottság 
nem tartja kiosztandónak, hanem egyelőre füg­
gőben hagyását javasolja.

Miután Láng Lajos néhány szóval indo­
kolta a bizottság javaslatát, a közgyűlés ehhez 
hozzájárult.

A közgyűlést holnap folytatják.

A jogakadémiai mozgalom.
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvár ad, okt. 20.

A jogakadémia polgárai nagyon komolyan 
foglalkoznak a románok ösmerkedési estélyével.

Ez természetes következménye annak a 
viszonynak, ami évek óta van az akadémián a 
magyar és a román joghallgatók között.

Eddig minden csendes volt, mert senki 
sem akarta ezt a darázsfészket megbolygatni, 
most azonban, hogy a kezdeten tol vannak, 
most már nagyon erélyesen láttak a munkához.

Tegnap már ifjúsági gyűlés volt, amelyen 
a magyar ifjúság teljes számban jelent meg.

De az ügygyel komolyan foglalkozik a ta­
nári kar is s valószínűleg már ma konferen- 
czia lesz.

Érdekes fordulat az is, hogy az ügyvédek 
körében mozgalom indult meg, hogy a túlzó 
román ifjakat irodáikban nem alkalmazzák s 
helyeiket magyar joghallgatókkal töltik be.

Tegnap ez ügyben a következők történtek: 
Az ifjúság már reggel szokatlan nagyszám­

ban jelent meg az akadémián, amennyiben a 
lapokból értesültek arról, hogy ma gyűlés lesz.

Nyolcz óra után már a folyósok, á tanter­
mek s az ifjúsági egyletek helyisége tele volt 
akadémiai polgárokkal, akik lázasan vitatták a 
dolgokat. Minden csoportban akadt egy-egy uj- 
ságpéldány, amit a legnagyobb figyelemmel ol­
vaslak. Kézről-kézre jártak a lapok.

Később a román joghallgatók is feljöttek.
Ők is csoportosultak, természetesen külön 

csoportban, s ők is olvasták a lapokat.
A magyar joghallgatók minden áron ifjú­

sági gyűlést akartak összehívni, azonban az 
igazgató ezt eleinte nem akarta megengedni, 
addig, amig a tanári kar nem dönt ezen 
ügyben.

Mikor ezt megtudták, egy kérvényt nyúj­
tottak be az igazgatóhoz, amelyben kérték a 
gyűlés megtarthatását.

Ezalatt folyton jöttek a polgárok az aka­
démiára, noha csütörtökön rendszerint alig le­
het látni embert, mert akkor nem igen van óra.

Kilencz óra után azután megjelent a fekete 
táblán a következő felhívás:

Felhívás!
Felkérem a jogakadémia polgárait, hogy a ma 

délelőtt yt 12 órakor az 1. sz. tanteremben tar­
tandó ifjúsági gyűlésen teljes számban megjelenni 
szíveskedjenek.

Tárgy:
Az ifjúság állásfoglalása a román mozgalmak­

kal szemben.
Nagyvárad, 1898. okt. 20-án.

Dr. Bozóky Alajos, Papp János.
kir. tan., igazgató.

Az ifjúsági gyűlés azután s/*12-kor meg is 
lett tartva. A gyűlésen az akadémiai polgárság 
teljes számban jelent meg, majdnem százan 
voltak.

A gyűlésen Papp János elnökölt, a jegyző­
könyvet pedig Schweiger Endre vezette.

Az elnök amint megnyitotta a gyűlést, elő­
terjeszti, hogy ez a gyűlés miért lelt egybehiva 
s szép beszédben bizonyítgatva azt, hogy itt 
most már tennünk kell, előterjeszti javaslatát.

Utánna többen beszéltek még, ami után 
az ifjúság egyhangúlag a következő határozatot 
hozta:

Határozat.
»Az ifjúsági gyűlés« mindenek előtt ki­

emelve, hogy a hazafias érzelmű román ajkú 
jogakadémiai polgároknak mint mindig úgy 
most is teljes elismeréssel adózik, határozati- 
lag kimondja, hogy a hazafiatlan érzelmű ro­
mán jogakadémiai polgároknak magyarellenes 
törekvései fölött megvetésének jegyzőkönyvileg 
ad kifejezési, velük minden összeköttetést meg­
szakít, az ilynemű magyarellenes törekvésekkel 
szemben állási foglal s azok megakadályozására 
mindent elkövet.

Elhatározza, hogy kérvényt terjeszt a jog­
akadémia igazgatóságához, melyben kérni fogja, 
kogy a hazafiatlan román-ifjúság s különösei 
annak elnöke: Bolcas Lucián ellen a legszi­
gorúbb fegyelmi lépéseket tegye meg, s Intéz­
kedjék, hogy az ily érdemtelen ifjak által élve­
zett ösztöndíjak és segélyek azoktól megvonas­
sanak. Végül elhatározza az ifjúsági gyűlés, 
hogy egy három tagú bizottság, melynek tag­
jaivá Thury László, Puskás Lajos Béla és Papp 
János választattak meg; szerezze be a román 
jogászok ismerkedési estélyén jelen voltak név­
sorát s azt a kérvény kapcsán az igazgatóhoz 
terjeszsze be.

Nagyvárad, 1998. okt. hó 20-án.
Schweiger Endre, Papp János,

ifj. gyűl, jegyző. ifj. gy. elnök.

Az ifj«sági gyűlés megbízza az elnököt, hogy 
ezen határozatot az összes helybeli, valamint a
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fővárosi lapokban közzétegye és a hazai összes 
főiskolákkal közölje.

Az ifjúság ebben az ügyben a legközelebbi 
napokban ismét gyűlést tart.

Mint azt már tegnap táviratban hoztuk, a 
vallás és közoktatásügyi miniszter táviratilag in­
tézkedett ez ügyben.

A miniszter távirata tegnap érkezett le az 
akadémia igazgatójához, melyben a vizsgálat 
azonnali megindítását kérte s egyben tudomá­
sára hozta az igazgatónak, hogy ezen esetből 
kifolyólag szigorú rendszabályokat léptet életbe.

A miniszternek ezen intézkedése folytán a 
tanári kar is gyűlést tart.

A Vllmos-huszárok rendjel-esője.
A helyben állomásozó 7. sz. Vilmos- 

huszárezrednek csaknem három hónapja, hogy 
lezajlott a páratlanul fényes jubileumi ünne­
pélye, melyen tudvalevőleg Vilmos német csá­
szárt Schwarzkoppen ezredes képviselte s jelen 
voltak még több más katonai méltóságok, köz­
tük Don Miguel Braganza herczege is.

A fényes ünnepélynek következményének 
mondjuk azon rendjelesőt, melynek előidézője 
maga az ezredtulajdonos Vilmos német császár. 
A kitüntetéseket maga a császár képviselője 
Schvarzkoppen ezredes hozta egyéb diszaján- 
dékokkal együtt.

A hivatalos lap tegnapi száma hozza hírül, 
hogy a Felség ezen idegen rendjelek viselését 
megengedte.

Rendjeleket kaptak pedig:
Révész Bálint százados a királyi porosz 

koronarend 3 osztályát;
gróf Szapáry József főhadnagy, a királyi 

porosz vörös sasrend 4. osztályát;
Bugarski Sándor, Tarcsay János, Kuncze 

Gusztáv és irsai Irsay Pál hadnagyok a királyi 
porosz koronarend 4. osztályát;

dr. Treiber József ezredorvos a királyi 
porosz koronarend 3. osztályát.

hammenbergi Brenner [Ernő főhadnagy szám­
vivő, Schindler Henrik főállatorvos a királyi 
porosz vörös sas-rend 4. osztályát;

Fiala János zenekarmester a 37. sz. gy. 
ezrednél, a királyi porosz vörös sas-érmet;

Schwartz Ferencz lovasőrmester, lovag 
Quolfinger Vincze 1. oszt, számvivő altiszt a 
királyi porosz vörös sas érmet;

Urbán Mihály lovas őrmester és Juhász 
István lovas őrmester; Szabó Géza szakaszve­
zető czimzetes őrmester; Schütz János katonai 
gyógykovács s a következő szakaszvezelők: 
Marsa István, Búz Ferencz, Csalár János, Déli 
Pál, Magyar Mihály és Nyilas Imre; továbbá 
Brettschneider József törzsvezető, valamennyien 
a 7. sz. huszárezrednél a királyi porosz harezosi 
érdem-érmet.

ÚJDONSÁGOK.

A királyi ereklyék a temetés előtt.
A királyi pár századok óta porladó 

csontjai ma utoljára tekinthetők meg a buda­
vári Mátyás templomban 10 óráig, mert ekkor 
veszi kezdetét a temetési szertartás, melyen 
Vaszary Kolozs herczegprimás húsz tagból álló 
segédlettel fog pontifikálni. Ez alkalomra a tem­
plom kórusa Mozart nagy requiemjét adja elő, 
az egyes énekszámokat pedig az operaház tagjai 
éneklik. A Libera elhangzása után a cziszter- 
czita atyák veszik fel a királyi csontokat tar­
talmazó rézkoporsókat s mintegy ötvenen kisé­
rik le a sírboltba. A temetésen a kisebb kül­
döttségektől eltekintve mintegy 44 megyei és 

24 városi törvényhatósági küldöttség vesz részt' 
— A koronázási templom szentélyébe felállí­
tott ravatalon nyugvó királyi ereklyéket igen 
sokan nézték meg a két napon keresztül. A 
királyi tetemek valóban királyi pompa közt 
nyugosznak. A ravatal fölött ezüsttel áttört fe­
kete menyezet emelkedik. A ravatal négy sar­
kán négy lobogó kandelláber van s körül szám­
talan gyertya ég. A szentélynek gyászdrapériá­
val bevont oszlopait az elhunyt királyi pár s 
Magyarország XII. századbeli egyszerű pólyás 
czimerei díszítik. A koporsón csupán a cziszter- 
cziek nagy ezüst leveles koszorúja van, mely­
nek levelein a 100 rendtag neve van felvésve.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi múzeum (Schlauch park) ; 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél j 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. ! 
u. 3 -5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr. í
Október 21. A biharmegyei »Agarászegylet« gyűlése j 

Beret tyó-Ujfal uban.
Október 22...23. A biharmegyei »Agarászegylet« agarász '

és lóversenye B.-Ujfaluban.
Október 2—26. Jegyzői vizsga a vármegye székházában. ■ 
Október 26. Esküdtszéki tárgyalás.
November 25. A Nagyvárad sajtópöre.
November 19. A kath. kör gyászünnepélye.

* Budapest polgármesterei a király előtt. 
A király () Felsége — mint nekünk táviratilag 
jelentik — tegnap reggel 6 órakor Gödöllőről 
Budapestre érkezett s délelőtt 10órakor fogadta , 
Budapest polgármestereit. A király megköszönte 
a polgármesterek előtt a főváros részvétéi a 
gyász napjaiban.

— Nagyon szerette a boldogult Gödöllőt 
és Budapestet, fordult a felség a polgármeste- : 
rekhez s azon reményét fejezte ki, hogy a fő­
város mindenkor kegyelettel fogja őrizni a ki­
rályné emelőkét. Ezután a király cerclét tartott 
s a-polgármestereket egyenként megszólítással 
tüntette ki. ;

* Az Orsolya zárda ünnepe. Ünnepe lesz 
ma és vasárnap a nagyváradi Orsolya zárdá­
nak. Ma, Szent Orsolya napján a zárda véd- 
szentjének, vasárnap pedig a zárda-templom 
szentelésének emlékünnepét ülik meg. Mindkét 
napon délelőtt 10 órakor Vinklcr József vál. 
püspök tartja az ünnepélyes szent misét a 
zárda-templomban s úgy ma, mint vasárnap a 
szent misét megelőzőleg Makutz Ernő zárda- : 
lelkész szent beszédet mond.

* Katonai változások. Báró Gally Nor­
bert, alezredes a vezérkari testületben való 
meghagyása mellett a helyben állomásozó ; 
37. gy. ezredhez csapatszolgáíatra osztatott be; ’ 
radoicici Hallavanya Gyula ezredes a 87. ' 
gy. ezrednél a fölül vizsgálat alapján szolgálatra ; 
alkalmalannak találtatván várakozási illet- j 
ménnyel egy évre szabadságoltatott; Pflügl i 
Emil ezredes a 2. sz. gyalogezred parancsnoka i 
a 66. sz. gyalogdandár parancsnokává nevez- ; 
teteit ki; Vukadinovic Rafael őrnagy a 19. sz. I 
hadosztály tüzérezredtől a 8. sz. hadtest tüzér- 1 
ezredhez helyeztetett át.

* A városatya választás. A november | 
6-iki városatya választásra már megindultak a j 
tanácskozások, kapaczilálások, bár a szabadelvű 
párt még nem tartott értekezletet. Valószínűleg 
sikerül a megegyezés az ellenzék és a kor­
mánypárt között és pedig a status quo alapján. 
Csakhogy e két párton kívül több »érdekcsoport» 
működik és saját szája ize szerint összeállított 
lisztát akarnak’keresztül vinni. V.-Ujvároson egy 
ilyen csoport egy sereg ifjút akar bejuttatni, 
legalább ilyen névsort állítottak össze. Az ipa­
rosoknak Újvároson szintén külön lisztájuk van. 
Hat helyre akarnak uj embereket beválasztani 
és pedig: Mezey Mihályt, ifj. Cser Jánost, Daday 
Józsefet, Gerö Ármint, Sulyok Istvánt és Czeg- 
lédy Jenőt. A szabadelvű párt vezéremberei, 
hir szerint, nem ragaszkodnak ahhoz, hogy 

Mezey Mihályt Újvároson válaszszák meg s 
igy Olasziban csak a Pallay Lajos helye üre­
sedne meg, a melyre dr. Grósz Albertet óhajtják. 
V.-Olasziban a szabadelvűek nem hajlandók egy 
iparost sem jelölni, de azért a polgárság köré­
ben néhányat ki akarnak hagyni az eddigiek 
közül s ezek helyére Dénes Jánost, Böször­
ményi Gézát és Nozáky Rudolfot erősen em­
legetik. Ha az ellenzék és szabadelvű párt kö­
zött az egyezség létrejönne, Újvároson a sza­
badelvűek kettőt jelölnének, a többit az ellenzék 
jelöli. A legnehezebben azon igazodnak el, hogy 
Bölöny József helyett melyik párt jelöljön. Bö- 
lönyit ugyanis a 48-asok vitték be, de most 
kormánypárti. A szabadelvű párt holnap, szom­
baton tart értekezletet a városháza nagyter­
mében A november 6-iki választáshoz a köz­
gyűlés, illetve a polgármester kijelölte a szük­
séges működő egyéneket. Várad-Olasziban: 
választási elnök; dr. Hoványi Géza, jegyző: 
Lukács Ödön, tb. aljegyző, személyazonossági 
tanuk» Papolczy Ferencz rendőr-alkapitánv 
és Kápolnay Gyula rendőrbiztos: Várad- 
Újvároson: elnök: Mezey Mihály, jegyző Szüts 
Dezső aljegyző, személyazonossági tanuk: Novak 
János számtiszt és Fasste Sándor tb. r. alka- 
pitány; Várad-Váralján: elnök: Ullmann Izi­
dor, jegyző: Istvánfíy József, személyazonos­
sági tanuk: Mátray György számtiszt és ILassay 
István tb. rendőrbiztos. A választók száma: 
V.-01asziban: 966, V.-Ujvároson: 752, V.-Ve- 
lenczén: 106, V.-Váralján: 215 és Csillagvá­
roson: 23. Összesen 2062.

* Ösmerkedési estély. A joghallgatóknak 
az ösmerkedési estélyük ma lesz megtartva a 
Zöldfában. Az estély nagyon látogatottnak 
Ígérkezik.

* A kígyós! tájékoztatás. A liberális sajtó 
nagy zajt ütött annak idején a kigyósi káplán­
nak azon tettéből, hogy füzetet osztott szél a 
plébánia hívei között, a mely tájékoztatást nyújt 
mit kell tenniük a kath. híveknek az „uj rend’“ 
keretében, hogy egyházunk tanításához ragasz­
kodva. a törvényekkel se jussanak összeütkö­
zésbe. A röpirat tulajdonképpen három év előtt 
készült, az egyházpolitikai törvények életbelép­
tekor, a püspöki kar körlevele nyomán. Most 
újabb kiadásban, némileg változtatva jelent meg 
s ilyen alakban egész terjedelmében közölte az 
Alkotmány. Erre megszűnt a hajsza. De mert 
egy dunántúli esperesi kerület magáévá telte a 
»Rövid tájékoztatási« s azt követendő irány­
elvül elfogadta, a belügyminiszter attól tartva, 
hogy más kerületek is követik a példái, meg­
indította az eljárási a füzet s annak szerzője 
ellen s 11,097. sz. a. oki 18-án kelt rendeleté­
vel a füzet példányait lefoglaltatni rendelte. Kí­
váncsian várjuk a további fejleményeket.

* Megyebizottsági tag választása. A na­
pokban Biharmegye területén megejtett megye­
bizottsági tagok választásának eredményét már 
közöltük. Utólag még értesülünk, hogy a vasadi 
választókerületben Réthy Sándor választatott 
megyebizottsági taggá.

* Wenckheiin József gróf balesete. Teg­
nap az éjjeli órákban távirato. kapott lapunk 
gróf Wenckheim József szerencsétlenségéről, 
mely azonban a hir első hatása alatt sötétebb 
színben látta a tény állást, mint valóban tör­
tént. Azóta a következőkben sikerült megtudni 
a szerencsétlenséget. A grófi családban éppen a 
családfő 66-ik születésnapjára készültek s az 
öröm napra hazament Budapestről a majoreskó 
József gróf is, ki jogvégzett ifjú, s önkéntesi 
évét is befejezve, tartalékos huszártiszt. Tegnap 
délután szolgálati revolverét igazgatván, ezzel 
sebezte meg véletlenül magát. A család rögtön 
táviratozott a fővárosba sebészért; dr. Nurtnik 
ki is hajtatott az állomáshoz, de nem volt rá
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szükség, azon örvendetes okból, mert az Arad­
ról előbb érkezett orvos konstatálta ugyan 
a seb komoly voltát, de éppen nem találta 
reménytelennek a helyzetet. Azóta távirati 
értesítést is kaptunk illetékes helyről, mely 
szerint >Jobban van, felgyógyulásához teljes 
a remény.* Adja Isten, hogy minél hamarabb 
visszanyerje egészségét az ifjú gróf, mit igen 
igen sok megsegített szegény ember is kér 
imájában az irgalmas szivüek Jutalmazójától.

* Érdekes esküvő. Ilekvinyi Ede gazda­
sági intéző, Rekvinyi Géza pécsi főreáliskolai 
tanár fia, tegnap vezette oltárhoz a pécsi püs­
pöki székesegyházban Schlauch Laura kis­
asszonyt. Schlauch Imre pécsi építésznek, bibor- 
nok-püspökünk unokaöcscsének leányát.

* A vár.<s költségvetése közszemlén. Dr.
Bulyovszky József polgármester a következő 
hirdetményt bocsátotta ki: Nagyvárad város 
házipénztárában kezelt kövezet vám alap __
valamint ugyanott kezelt alapok és alapítvá­
nyok 1899-ik évre készített költség előirány­
zata a tanács és pénzügyi szakbizottság együt­
tes ülésében megállapittatván az az 1886 évi 
XXI. t.-cz. 17. §-a rendelkezéséhez képest 1898. 
évi október hó 20. napjától 1898. évi november 
3-ik napjáig bezárólag lerjedő 15 napra — a 
városi számvevői hivatal helyiségében köz­
szemlére kitétetni rendeltetett Miről a város 
közönségéi, azon felhívás mellett van szeren- ’ 
csém értesíteni, hogy a költség előirányzatot s 
arra vonatkozó iratokat a. fenti határidő alatt 
minden adót fizető polgárnak megtekinteni 
joga van s az ellen netaláni észrevételeit az 
1898. évi november hó 10 ik napján tartandó 
törvényhatósági közgyűlés határidejét megélő- . 
zőleg 5 nappal a tanács mint állandó választ- ’ 
Hiányhoz Írásban beadhatja. Kelt Nagyvárad 
város tanácsa és pénzügyi szakbizottságnak - 
1898. évi október hó 18-án tartott üléséből. Dr. 
Bulyovszky József polgármester.

* Esküvő. Díszes esküvő színhelye lesz 
szombaton, október 22-én délelőtt fél 10 órakor 
a v.-olaszi r. kath. plébánia templom. Ekkor 
vezeti oltárhoz Középessy Elemér föld­
birtokos bájos aráját G 1 a t z Vilma kisasszonyt, 
G I a t z Vilmos nagyváradi tekintélyes polgár 
kedves, szép leányát.

* Kinevezés. A nagyváradi m. kir. pénz­
ügyigazgatóság Simon Béla nagyváradi lakost 
irodakezelési gyakornokká nevezte ki.

* Építik a margittai-szilágysomlyói vas­
utat. A Margittától Szilágysomlyóig tervezett 
helyiérdekű vasút építését a bihari vasút 
részvénytársaság már megkezdette, azonban a 
felmerült függő kérdések eldöntéséig kénytelen 
volt a társaság a munkálatokat beszüntetni. Az 
akadályok elhárittatlak s a bihari vasút tár­
sulat igazgatósága értesíti Biharvárinegyét, hogy : 
a vasút vonal tovább építését most már teljes 
erővel megkezdik s megszakítás nélkül folytatni 
fogják.

* A szőlőszeti tanfolyam vizsgálata. A 
bihar-diószegi vinczellér képezdében néptanítók 
részéro rendezett szőlő- és borgazdasági tan- . 
folyam záróvizsgálata október hó 26-án délelőtt j 
kezdődik. A vizsgálatra a képezde igazgatósága ■ 
Nagyvárad városát és Biharmegyét is meg- i 
hívta.

0 PóUorozáü. Tegnap volt megtartva a 
városháza termében a pótsorozás. Jelen vol­
tak a közös hadsereg részéről Lausch Károly 
őrnagy, a honvédség részéről Lukács Géza őr­
nagy elnökök. Polgári elnök: Lázár Zoltán. Je­
len voltak még: Darvassy Lajos tanácsos, dr. 
Popovics György m. főorvos, Spech és dr. 
Sztahó ezredorvosek, Baranyi főhadnagy és 
Todt hadnagy.

,, * Kicy tanító tragikus halála. Pongó 
jynla, horkai tanító, mint levelezőnk írja, bor­
zasztó szerencsétlenségnek esett áldozatául. A 
jobb sorsra érdemes fiatal ember a szomszéd 
a uból hazament, a községi hídról az alatta 

[ekuíí, ka.rTók közé esett és olt lelte szörnyű 
naiaiat Holttestét csak harmadnapra találták 
meg valósággal karóra huzva.

* A szekérhez kötözött Őrült. Már nem 
egyszer tapasztaltuk azt a brutális eljárást, a 
melyet egy-egy vidékről behozott szerencsétlen 
éló halottal elkövetnek. Tegnap Nagyürögdről 
hoztak be egy szerencsétlen elmebeteget, hogy 
a közkórházban elhelyezzék s a szánalomra 
méltó embert, a kocsihoz kötözve hordozták 
majdnem délig a városban ide-oda. Hir szerint 
a közkórházba azért nem vették fel, mert nem 
voltak a községi elöljáróságtól a szükséges 
iratok. Alig két hete egy szegény oláh leányt 
hurczoltak igy a városban. Mindenesetre kel­
lene valamiképpen intézkedni, hogy az ilyen 
szegény szerencsétlen emberek mielőbb elhelye­
zést találjanak a kórházban.

* Végzetes játék. Sarkadról írja tudó­
sítónk, hogy ott tegnap egy Széplaki Mihály 
nevű 13 éves fin egy töltött fegyverrel játék 
közben meglőtte játszótársát a ló’éves Bende 
Zsuzsannát. A szerencsétlen leány még ott a 
helyszínen meghalt. A fiatal gyilkost pedig a 
csendőrök elfogták.

* Fiume viz alatt. Óriási felhőszakadás 
híre, érkezik Élűméből, melynek utczáin ma a 
megáradt Fiumára folyó hömpölygőit végig. 
Emberemlékezet óta nem volt ilyen felhősza­
kadás a kis magyar kikötő városban, mint ma, 
október 19-én. Az eső — mint tudósitónk 
telegrafálja —• kora reggel óta csak úgy zu­
hogott, mintha dézsából öntötték volna és 
még az esti órákban is folyton esett. A Fiumára 
annyira megduzzadt, hogy az kiöntött és az ár 
végig hömpölygőit az utczákon, elárasztva az 
utjáb . eső boltokat; igy volt az különösen 
a varos főutczáján, hol alig maradt üzlet, 
mely viz alá ne került volna. Ezeknek a tulaj­
donosai az életüket is alig bírták megmenteni. 
A katonaság és honvédség, valamint a kikötő­
beli rendőrség mind talpra állt, hogy a lakos­
ságot az elöntött lakásokból kimentse. Két 
asszony a vízbe fűlt és holttesteiket az ár el­
vitte. A hullámokon számtalan döglött ló és 
tehén úszkált. A kár óriási; nagyságát egyelőre 
át sem tudják tekinteni. Különösen a fiumei 
gyárak szenvedtek roppant károkat. Egy maka­
róni-gyárban az árvíz egy egész waggon kész 
makarónit magával ragadt; ugyanennek a 
gyárnak egyik raktárában levő óriási czukor- 
és lisztkészletét teljesen tönkretette. Az elárasz­
tott üzletekbe és lakásokba rendkívül sok 
iszap hatolt be s az utczák is teli vannak iszap­
pal és mindenféle törmelékekkel. A Fiumára- 
ulczán a viz az első emeletig emelkedett; be­
hatolt a dohánygyárba, hol a raktárakban igen 
nagymennyiségű kész szivar és szivarka volt 
fölhalmozva. Természetesen mind oda lett Igen 
sokan. —■ akik nem tudtak rögtön menekülni 
az ár elől, - ■ köztük nők, gyermekek, az ablak- j 
deszkákra másztak, ahol tehetetlenül a kezei- ; 
két tördelték. A viz behatolt a Schmidl-féle j 
papírgyárba és egy szappangyárba is: Susak 
külváros egészen viz alá kerüli. Azt a hidat, 
mely Susákot fiúméval összeKŐli, hatvan czeuti- 
méternyire lepte el a viz. Mikor az ár később 
megapadi, a hid-oszlopokban egész bál papi­
rosokat és papírtekercseket találtak megakadva; 
ezenkívül deszkák, padlók és ládák úszkállak a 
vizen. Estefelé hire járt, hogy két gyermeket 
nem találtak meg; valószínű ezek is az ára­
datban vesztek; hasonlókép odaveszett egy ko­
csis, lovaival együtt. A corsia Deák, corsia 
Andrássy, via Fiumara, Stefano, via del molo, 
via Gizella, via del canale, del Porto, a piazza ' 
Örményi, stb. teljesen el volt árasztva. Az eső 
még este nyolcz órakor is esett, de az ár már 
megtalálta a lefolyását s igy ha a felhőszakadás 
nem kezdődik újra, már nem kell újabb | 
veszélytől tartani, bár a nagy esőzés folytán 
ismét csúszandó Karszt Grohovo alközséget 
folyton fenyegeti. A hatóságok minden óvó­
intézkedést megtettek. A dohánygyár kára — 
eddigi becslések szerint — mint egy 1 millió frt.

* Magyar hölgyek rémét-albuma. Az 
»Előkelő Világ« szerkesztősége a legelső ma­
gyar asszony elhunyta alkalmából remek kivitelű I 
részvét-albumot szerkeszt a magyar hölgyek ; 
aláírásával. A részvét-album stilizált ezüst |

tokba illesztve, fekete selymes papirusz lapokra 
lesz nyomva. A felső fehér selyem alapot a 
Felséget ért csapás és a magyar nők gyászát 
ábrázoló allegorikus festmény fogja ékíteni, 
melynek megfestésére, valamint a részvétirat 
megírására magyar iró és festőnők számára 
pályázat hirdettetik. Az albumot előkelő höl­
gyekből álló küldöttség fogja átadni király Ő 
felségének. Az »Előkelő Világ« októberi negyede 
óta két kiadásban jelent meg. Finom merített 
papíron való kiadás ára egész évre: 20 frt, 
egyes szám ára 50 kr., rendes kiadásé fénye­
zett papíron egész évre 8 frt, egyes szám 
ára 20 kr. Az »Előkelő Világ« szerkesztősége 
és kiadó hivatal: Budapest, VII. kerütet, István-ut 
32. b/ II. e., ajtó 27. Pályázat: Az »Előkelő 
Világ« szerkesztősége 200—200 korona jutalmat 
tűz ki a magyar nők részéről király ö felsé­
géhez intézett részvétalbum szövegének megírása 
és az album külsőjének a magyar nők gyászát 
híven kifejező allegória akvarell vagy olajban 
való megfestésére. A pálya müvek beküldésé­
nek határideje november 15-ike. A pályázat­
ban csak magyar nőirók és nőfestők vehetnek 
reszt. A pályaművek, részvétiratok és vázlatok 
névtelenül, jeligés levél kíséretében küldendők 
be. Bírálók: Endrődy Sándor, Jakab Ödön. dr. 
gróf Hugonnay Vilma, Beksics Gusztávné, 
Roskovics Ignácz. Papp Sándor és Tornay 
Gyula festőművészeink.

Strike.
Capus Alfred, az élestollu franczia szatyrikus, 

a párisi sztrájkból a következő epizódot írja le:
Kőműves: Mivel szolgálhatok, Uram ?
Bourgois: Egy falam van, mely le akar 

dőlni. Nem tekintené meg?
Áomiives: (Miután a repedést megnézte.) 

Valóban már össze akar esni.
Bourgois: Felvállalja hát a munkát?
Áőmilves: Mi jut eszébe? Hisz én slrike-olok.
Bourgois: Akkor nem tudom, hogy mittévő 

legyek. Ez az egész felelete ?
Kőműves: Magától értetődik . . . Mindnyájan 

sztrájkolunk. Nagyon sajnálom.
Bourgois: Én meg nem hagyhatom a falam 

ezen állapotban.
Kőműves: Abba az állapotban nem is igen 

marad, mert össze fog esni.
Bourgois: Akkor hát nincs más hátra, mint­

hogy a magam kezével állítsam helyre.
Kőműves: No arra már igazán kiváncsi 

vagyok.
Bourgois: (simitót és vakolatkanalat véve elő): 

Hm, valóban nem tudom, hogy miként fogjak 
hozzá.

Kőműves: Megengedi, hogy segítsek?
Bourgois: Nagyon le fog kötelezni.
Kőműves: Ma úgy sincs más dolgom, meri 

sztrájkolok. Ez jó lesz időtöltésnek.
Bourgois: Nagyon szép öntől. Én meg hozok 

valamit önnek inni. (Ki megy.)
Kőműves: Az nekem nagyon jól fog esni. 

(Nagy buzgalommal munkába fog.)
Bourgois: (visszatérve) Itt egy palaczk jó bor, 

hiszem, hogy jól fog önnek izleni. (Az egészen be- 
vegzett munkát vizsgálva). Ah, ah, nagyon jól meg­
csinálta. Meg fog igy állani a fal ?

Kőműves: Elvállalom érte a felelősséget.
Bourgois: Most pedig mondja, kedves barátom, 

mivel tartozom?
Kőműves: Mivel tartozik? Semmivel, hiszen 

sztrájkolok . . . (kis idő múlva) Adjon, amit akar.
Bourgois: És holnap jöjjön el ismét, mert 

több napra való munkám van.
Kőműves: Hogyan — dolgozni? Hát az 

egész világért . . . Ismétlem önnek, hogy ón sztráj­
kolok. Ha akarja, csupán el elnézegetek önhöz, hogy 
jó reggelt kívánjak ... és legfeljebb, hogy az ön 
egészségére egy üveg jó bort ürítsek . . . Legfel­
jebb csak segíteni fogok önnek, de a munkáról ne­
kem nem szabad beszélnie. Mert én sztrájkolok.
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EGYESÜLETEK.
Felolvasás a Népkörben. A v.-vele czei 

Népkör elnÖKsége a téli szezonban élénkebb 
életet akar a körben s e czélból időnkint fel­
olvasásokat rendez. Az első felolvasást novem­
ber 12-én este tartják ineg. Az estély műsorát 
ezután állítják össze.

TANÜGY.
A községi iskolaszék ülése.

Nagyvárad város községi iskolaszéke teg­
nap délután tartott ülésében töltötte be a pol­
gári fiúiskolánál megüresedett két tanári állást, 
s azonkívül az időközben felmerült ügyeket in­
tézte el.

A választás megejtésénél Hlatky Endre 
kiküldött elnökölt, mig a többi ügyeknél dr. 
Sípos Árpád vezette az ülést.

Jelen voltak: Mezey Mihály, Réz Mihály, dr. 
Vucskics Gyula, Stark Gyula, Hering Sándor, Bö­
szörményi Géza, Vaday József, dr. Tóth Mihály, 
Auspitz Adolf, Markovits Pál, Kékus Vidor, Máthé 
Lajos, Sulyok István, Ragány János, dr. Baróthy 
Ákos, Száhliinder Károly, Beczkay Lajos, Szokoly 
Tamás, dr. Dőry Ferencz, dr. Grósz Menyhért, dr. 
Radó Ignácz, dr. Márkus László, Hegyesi Márton, 
dr. Konrád Márk, Gábel Jakab és Huszár Károly 
jegyző.

A tanárok választása.
Hlatky Endre kiküldött választási elnök 

megnyitván az ülést, előterjeszti, hogy a polgári 
fiúiskolánál Kotzmann János és König Antal 
lemondásával megüresedett két tanári állásra 
három pályázat érkezett be. És pedig pályáztak: 
Feliczides Lajos polgári iskolai tanári képesí­
téssel Budapestről, \Ndnai András képesített 
polgári iskolai tanár Török-Szent-Miklósról és 
Takács János elemi iskolai tanító képesítéssel 
Alsó-Kubinból.

Mivel csak a két elsőnek van polgári isko­
lához megkivántató képesítése, az iskolaszék 
egyhangúlag Feliczides Lajost és Nánai An­
drást választották meg a községi polgári fiú­
iskolához tanárrá.

A folyó ügyek.
A választás megejtése után dr. Sípos Árpád 

foglalta el az elnöki széket s a folyó ügyek 
tárgyalására került a sor.

A polgári leányiskolánál megüresedett 
munkalanitónő állásra Férné Nárcis kitünően 
képesített tanítónőt alkalmazták helyettesül.

Elnök bejelentette, hogy az uj v.-váraljai 
óvodai és iskola helyiséget megnézte s teljesen 
megfelelőnek találta.

Tudomásul vették.
A felügyelő-igazgató bejelentette, miszerint 

a tanév szeptember hó 19-én vette kezdetét s 
a növendékek jó része szeptember utoljára 
iratkozott be. így tulajdonképen októberben 
kezdődött a tanév, ami érzékeny veszteség. Be­
iratkozott összesen a községi iskolába 2253 
gyermek; 1212 fiú és 1041 leány.

Egyes osztályokban tullömötlség van. Kü­
lönösen a polgári fiú iskola első osztályában, 
daczára, hogy már van parallel felállítva. Egy 
osztályban 85 gyermek van, ami káros nem­
csak a tanítás eredményére, hanem a tanulók 
egészségügyére is.

A leány ismétlő iskolába alig néhányan 
iratkoztak be, mert a munkaadók nem jelen­
tik a náluk alkalmazott leányokat.

Beiratási díj fejében 5313 korona folyt be.
A jelentés kapcsán az elnök javasolta, hogy 

a polgári fiúiskola tultömöttsége folytán kérjék 
fel a kir. tanfelügyelőt, hogy ne adjon ezentúl 
felvételi engedélyt a polgári fiú iskolába.

Dr. Radó Ignácz egészségi szempontból 
újabb parallel osztály felállítását kívánja.

Az elnök a város eddigi áldozatkészségét 
és pénzügyi helyzetét hozza fel s nem reméli, 
hogy újabb áldozatot hozzon.

Többek hozzászólása után az elnök javas­
latát fogadták el, azzal, hogy ha van nagyobb 
terem rendelkezésre, a tultömött osztályt ebbe 
helyezzék át.

Az ismétlő leányiskolába leendő beiratko­
zásra felhívják az illető szülőket s ha a felhí­
vásnak nem lesznek eleget, bírságolni fogják 
őket.

Keresztes Etelka okleveles óvónőnek alkal­
maztatása iránti kérvényéi, tekintettel, hogy 
atyja. 35 évig becsületesen szolgálta a várost, 
a polgármester melegen ajánlja. Kiadták az 
óvoda-bizottságnak, alkalomadtán leendő figye­
lembe vétel végett.

A miniszter körrendeletben tudatta, hogy a 
szegényebb iskolafenntartókat a tanítók ötöd­
éves pótlékánál állami segélyben részesíti. 
Nagyvárad városa szintén felirt segélyért, de a 
miniszter nem teljesítette a kérelmet, mert 
Nagyvárad nem szegény.

Az iskolaszék felkéri a közigazgatási bizott­
ságot, hogy ismételve Írjon fel a segélyért.

Tárgyalásra került, hogy az óvodák még 
ez évben nem államosittatnak saz óvónők segélyét 
csak ez évre engedélyezte a belügyminiszter.

Felkéri a közgyűlést, hogy Írjon fel a mi­
niszterhez, hogy előreláthatólag legfeljebb 3 óvo­
dát lehet a jövő év elején államosítani, de mi­
vel a többi óvodákra is szükség van, a költség­
vetésben a jövő évre különben is felveti segé­
lyezéseket engedélyezze.

A városi tanács a v.-velenczei uj óvodát 
ki akarja bővíteni, hogy kél óvodának szolgál­
jon helyiségül.

Az óvoda bizottság, tekintettel a városrész 
nagy terjedelmére s a helyi viszonyokra,ellenzi 
a két óvoda egy helyre telepítését.

Az iskolaszék hasonló értelemben nyilat­
kozott.

Végül Báss János iskolaszolga fizetésének 
felemelése iránti kérelmét pártolókig terjesztik 
a tanács elé.

Ezzel véget ért az ülés.

Igazságszolgáltatás.
V izsgálóbsrák kirendelése.

A m. kir. igazságügyminiszter az 1891: 
XVII. t.-cz. 33 §-a alapján vinsgálóbirákul 
illetve állandó helyetteseikül a nagyváradi kir. 
ítélőtáblához tartozó kir. törvényszékek körül a 
következő kir. törvényszéki bírákat rendelte ki:

1. az aradi kir. törvényszék területére 
vizsgálóbíróul: Nyíró Géza kir. törvényszéki 
bírót; állandó helyetteséül: Köller János kir. 
törványszéki bírót:

2. a gyulai kir. törvényszék területére 
vizsgálóbíróul: Balogh Samu kir. törvény­
széki bírót;

3. a nagyváradi kir. törvényszék területére 
vissgálóbiróul: Bige Gyula kir. törvényszéki 
biról.

A nagyváradi kir tábla elintézett 
ügyei-

Büntető tanács.

Előadó: Poynár Dénes.
2747. Ungar György s. t. lopás — h. hagyva.
3746. Veiszlovits Emil becsületsértés — vissza­

utasítva.
2514. Géczi Sándor testisértés — h. hagyva.
2515. Kohn Gyula szem. szab, sértés és rá­

galmazás — h. hagyva.

2517. Tokai Gábor testi sértés — részben 
. megvált.

3208. Török Mária közegészség elleni ki- 
i hágás — részben megvált.

IRODALOM.
— Örök naptár. Sok kísérletezés után végre 

egy igazán praktikus Örök naptárt sikerült szer- 
, kesztenie Bacsó Ferencz fővárosi állami tisztviselő- 
‘ nek. Eltérőleg az eddigi konplikált szerkezetű örök 
, naptáraktól, ennek szerkezete épen olyan, mint egy 
; közönséges naptáré, tehát mindenki által, minden 
I esztendőre közönséges naptárként használható. Aki 

egyszer megveszi e könyvet, örökre ellátja magát 
naptárral, de kezében bírja egyidejűleg az összes 
elmúlt évek teljes, tökéletes, közönséges naptárait 

; is. Megfigyelhetjük ezekből naptárrendszerünk kü­
lönféle váltakozásait, ami bizonyára mindenkire 

I nézve fölötte érdekes és tanulságos dolog; a 
, mikor tetszik, rányithatunk egyszerre születési évünk­

nek, vagy más emlékezetes évnek naptárára s ér­
deklődéssel szemlélhetjük, hogyan estek azon év­
ben a hétköznapok és az ünnepek; feltárja a 
mü előttünk a múlt és jövendő képét s igy a leg­
kényelmesebben tehetünk belőle pontos naptári meg­
jegyzéseket úgy a múltra, mint a jövendőre nézve, 
ami különösen hivatalokban és irodákban rendkívül 
becsessé teszi ezt a naptárt. Külső alakja is méltó 
lesz belső tartalmához, amennyiben díszes kiállítás­
ban, pompás szinnyomatu czimképpel jelenik meg 
a könyvpiaezon. Ara mindennek daczára csak 1 
frt s akik közvetlenül a szerzőnél rendelik meg a 
pénz előleges beküldése mellett, mindazok bérmentes 
ajánlott postai küldéssel kaphatják kézhez azonnal 
a megrendelés beérkezte után. A szerző czime: 
Bacsó Ferencz, állami tisztviselő, Budapest, Vili, 
kér., József-utcza 54 sz.

iffljREGÉNY-CSARNOK.

A GORDIÜSI GS0M0.
Németből' Gusztáv. 42

— Igazán jól esik, hogy igy nyilatkozik 
: — Férjét akkor alig láttam, úgy hogy most is 

olyannak képzelem, mint a milyen volt, mikor 
. ön megmutatta, sápadtnak, véznának ijjesztőnek.

Mikor a báró meghalt, mintha csoda történt 
volna, tüstént felszedte magát. Nehány nap 

1 múlva meg annyira javult, hogy az emberek 
■ már beszélni kezdtek ismét és ezért Melániává! 
í komolyan kellett tárgyalnom. Ö azonban semmire 
í sem volt hajlandó, arra meg legkevésbbé sem 
! vehettem rá, hogy ott hagyja csak egy perezre 

is. Amennyire javult a férfi állapota, a bárónő 
i is annyival lett egészségesebb. Hiszen ön érti 
| és tudja ezeket. Annyira, hogy rá kellett vennem, 

hogy menjenek más vidékre, utazzanak, mihelyt 
a beteg kibírja.

Nizzába mentek. Ott ismét csendben egybe- 
I keltek. így volt a legjobb.
1 Csak azt nem értem még most sem, Miklós, 
i hogy miért kellett nekik elválniok. Valami 
’ különösnek kellett magát előadnia — mert 

másképen igazán megfoghatatlan előttem.
— Pedig semmi különös! herczegnő, — 

feleltem — csak az volt a baj, hogy nagyon, 
nagyon szerelték egymást.

A herczegnő nézett rám.
— Vájjon? Ön ezt gondolja? — Vagy 

talán tudja is? Beszéljen Miklós!
— Bizony úgy van! — feleltem nyomaték­

kai — a kimondhatatlan szerelem — a szerete 
tultengése idézte az egészet elő. Elbeszélem 
fenség! Sokat megtudtam, részint másokt', 
kurlandi tartózkodásom alatt, részint ő miiJ 
maguktól. — Most már tudom az egészne 
megoldását.

A herczegnő lassan elhelyezkedett *ia5<’ 
székébe, rágyújtott, figyelemmel kisérte ajka 
mozgását. ,, m

— Tehát méltózlassék hallani! —
’ az elbeszélést.
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Menghden ur, a bárónő atyja, abban az 
jdőben egyike volt a legelőkelőbb lovagoknak 
— Biztosan hallott róla a herczegnő is — 
gyakran járt Pétervárott — természetesen én 
még akkor nagyon kicsi lehettem.

A herczegnő bólintott.
Ismertem Miklós! — Hatalmas, szép 

ember volt. r
— A szépség látszik öröklött dolog a 

Menghden családban. — Melania atyja e mel­
lett szeretetreméltó, kedves is volt, de köny- 
nyelmü is, gondatlanul élt napról napra csak a 
nőkkel törődött.

A herczegnő elkomolyodva gondolkozott 
mintha valamit keresne emlékei közt.

— A harminczasévek végefelé Menghden ur 
Hownaban járt. Az őrgróf báljában is részt 
vett es ott látta először a Brinski kisasszonyt 
és beleszeretett, az is elvesztette szivét.

— A Menghdeneknek kemény fejük van
■ isy tehát minden nehézségek daczára 

egybekeltek. A Brinskiek nagyon dühösek 
voltak e házasságért, mert a fiatal Menghdenné 
volt az általános örökös és igy minden fekvőség 
az ő birtokába került. Eget, poklot, mindent 
segítségül hívtak — hiába — a nő megmaradt 
szándékában és igy birtokában is.

A férj igy nagy birtokhoz jutott és 
látszólag minden bolondságáról, élvezet hajhászat- 
ról lemondott. Egyedül boldog szép nejének 
élt,és vagyona megmentésének, mert az az ■ 
első percztől kezdve perben állott a Brinskiek ! 
részéröl. j

Idősebb gyermeke még piczi korában elhalt, 1 
igy maradt tehát az egyetlen gyermek — — • 
Melania. ’ i

Az anya szeretetreméltó, könnyelmű világ- , 
hölgy volt, a tánczol, társaságot szenvedélyesen i 
szerette. Ismertem embereket, kik még bámulták 1 
a világ legszebb párját. — de az volt a baj, 
hogy az egyik német, a másik lengyel volt. ‘ 
Ismeri herczegnő a közmondást a szamár és a | 
ló . . . Menghdenné még hozzá a őrültségig > 
féltékeny volt.

(Folyt ) köv.

TÁVIRATOK.
A miniszterelnök a királynál.
Budapest, okt. 20. (Saját tud. táv) 

Bánffy br. miniszterelnököt a király 
ma kihallgatáson fogadta, melyen a mi­
niszterelnök referált a királynak a hely­
zetről.

t Gróf Ráday Gedeonná.
Budapest, oki. 20. (Saját tud. táv.) 

Gróf Ráday Gedeonná, Szeged egykori 
királyi biztosának neje, ma Budapesten 
meghalt.

Murawiev Bécshen
Bécs, okt. 20. (Saj. tud. táv) Mura­

wiev orosz külügyminiszter holnap ide 
érkezik. Kihallgatást nyert.

Pestises halott a bécsi kórházban.
Bécs, október 20. (Saját tud. táv.) 

A saját vigyázatlansága folytán pestisben 
elhunyt B a r i s c h bécsi közkórházi 
szolgán belső pestist konstatáltak, 
mely csak a legritkább esetben szokott 
fellépni. Halálának okául hivatalosan tüdő­
gyulladást konstatáltak. — A holttestet 
elégették. A két ápolónő, akik Barisebt 
ápolták és épen ezért elővigyázatul kü­
lön szobába záratlak, gyanusanmeg- 
’ e t e g e d t e k s az egyiket át is szál­
lották a fertőző kórházba. Ugyanoda 

szállították Möllert, a hírneves pestis 
értőt, aki szintén beteg] 
Erős láza van.

Bécs, október 20. (Saj. tudós 
Müller assistens megbetegedését 
talosan megczáfolják.

Bécs, októker 20. (Saját tud.
A Reichsralhban G r e g o r i g képviselő 
sürgős interpellácziót nyújtott be a köz­
kórházi eset tárgyában. Követeli, hogy 
tiltsák meg az orvosoknak a veszedelmes 
bacilusokkal való babrálását.

szak-
e 11.

táv.) 
hiva-

táv.)

Anglia kiiliigyei.
Northshield, (Northumberland,) okt. 20. 

Hicks Beach pénzügyminiszter tegnap este itt be­
szédet mondott, a melyben első sorban azokat az 

i előnyöket ismertette, a melyeket Anglia Kíná­
ban elért. Azután áttért a Fasoda-ügyre és 

i azt mondta, hogy Franczia-országnak lehetetlen 
1 ragaszkodnia ahhoz, hogy Fasodában politikai 
; jogai vannak. A francziák természetesen és illő 

módon határidőt kértek Marchand jelentésének 
megérkeztéig, de nem hiszi, hogy Francziaor- 
szág máskép cselekedhetnék, mint a hogy 
Anglia óhajtja. Meglehet azonban, hogy nem 
fog bekövetkezni, a mit remél, ámde akkor az 
ügy olyan komoly jelleget nyerne, a mint azt 
két nagy ország közölt csak elképzelhető. Fran- 
cziaországnak csak két oka lehet ilyen maga­
tartásra. Az egyik az, hogy viszályba akar ke­
veredni Angliával; de ezt Francziaország ismé­
telt barátságos kijelentései után lehetetlennek 
tartja. A másik ok az volna, hogy Franczia- 
országot az angolok egyiptomi politikája okozta 
izgatottsága befolyásolja; ámde ő azt hiszi, 
hogy Angliának sokkal több oka van az izga­
tottságra Francziaországgal szemben, mint 
viszont. A kormány határozottan barátságos 
érzelmeket táplál a franczia nemzet iránt és 
nem óhajtja Francziaországot megalázni; de 
Anglia azt akarja, hogy jog és méltányosság 
szerint bánjanak vele. Anglia még nem fejezte 
be müvét Egyiptomban. Afrika elég nagy mind 
a két nemzet számára. Hiszi és reméli, hogy 
a kérdés barátságosan oldható meg, de Anglia

i
, ------------ --------- -----------V
I már határozott álláspontot foglalt el. Ha má-

suti más nézetnek hódolnának, a királynő mi­
niszterei tudni fogják kötelességöket. Nagy sze­
rencsétlenség volna, ha több mint 80 esztendős 
béke után a barátságos viszony megzavarlat- 
nék és Anglia háborúra kényszerilletnék, de 
vannak a háborúnál nagyobb bajok is és a 
kormány semmitől sem fog visszariadni, mert 
tudja, hogy egy egységes nép támogatja.

A francziaországi események.
Páris, október 20. Pressensé iró, akit 

a becsület-rend tanácstagjaiból alakult bi­
zottság elé idéztek, hogy felvilágosítást 
adjon azokról a tényekről, amelyek be­
csületét beszennyezhetnék, ennek a bi­
zottságnak emlékiratot küldött, amelyben 
ezt mondja:

»Szomorú és veszedelmes dolog, ha 
franczia tisztek ellen azzal az ürügygyei, 
hogy egy elitéltnek az ártatlanságát akar­
ják bebizonyítani, heves támadásokat in­
téznek. Az egész kérdés most az, hogy 
ezek a tisztek bünösök-e ? Ha bűnösök, 
akkor minden jó polgárnak a kötelessége 
őket a hadsereg becsülete érdekében meg­
vetni és megbüntetésüket követelni. De 
addig is nekem ép úgy van jogom Henryt 
és társait megtámadni, ahogy Esterházy

és du Paty de Clam barátainak joguk 
van Picquart-t rágalmazni, ami pedig azt 
a kérdést illeti, hogy ezek a tények be­
szennyezik-e becsületemet, engedjék meg 
nekem, hogy illetékességüket visszauta­
sítsam. Az én becsületem a magamé és 
olyan, hogy a rendjel elvesztésével semmit 
sem veszíthet.« Magy. Táv. Ír.)

Bél-Amerikából.
Valparaiso, október 20. A puna- 

atacamai határkérdésben a tárgyalásokat 
az argentínai kormány instrukciói követ­
keztében bizonytalan időre elhalasztották, 
minthogy Argentina kormánya ezekre a 
tárgyalásokra Pinero helyett az uj köz­
munkaügyi minisztert akarja kiküldeni 
(Magy. Táv. ír.)

Buenos-Ayres, október 20. Santiago 
de Chile-ből érkezeti] jelentések szerint a 
chilei kormány lemondott. Ugyanonnan 
jelentik, hogy a vasutak és a salétrom­
müvek alkalmazottai sztrájkolnak.

Harcz a tagálokkal.
Madrid, október 20. Egy hivatalos 

távirat jelenti Manilából: Miután Dewey 
tengernagy a lagáloknak megtiltotta a ma­
rtijai köztársaság lobogójának a kitűzését, 
harczra kerüli a dolog, amelyben mind a 
két fél veszteséget szenvedett. Az ameri­
kaiak elvették a tagálok hajóit. (Magvar 
Táv. ír.)

KÖZGAZDASÁG.
Lótenyésztési jutalomdijkiosztás.

A biharmegyei lótenyész-bizottság és a 
Biharmegyei gazdasági egyesület által Nagyvára­
don, f. évi nov hó (5-án a Lóvásár-téren ren­
dezendő lótenyésztési jutalomdijkiosztás ter­
vezete.

1. osztály: Csikós kancsák.
1- ső dij 100 kor. »Kozma emlék«-dij
2- ik » 50 » állam-dij
3- ik » 25 » >

IF. osztály : 1 évet betöltött kanczacsikók.
1- ső díj 25 kor. állam-dij
2- ik > 15 > »
3- ik > 5 » »

II. osztály. 3 ével betöltött kanczacsikók.
1- ső dij 100 kor. »Kozma emlék«-dij
2- ik » 50 » állam-dij
3- ik » 25 » »

l . osztály: 2 évet betöltött méncsikók.
1- ső dij 45 kor. állam-dij
2- ik » 35 »

111. osztály : 2 évet betöltött kanczacsikók.
1- ső dij 35 kor. állam-dij
2- ik » 25 » »
3- ik » 15 »

VI. osztály: 1 évet betöltött méncsikók.
1- ső dij 30 korona államdij.
2- ik » 20 »
Pénzdijat csak kisbirtokos nyerhet. Nagy­

birtokos és gazdatisztek állatjai csakis disz- és 
dicsérő-oklevéllel tüntettetnek ki.

A kiállításon a fenti dijak mellett még 
megfelelő számú disz- és dicsérő oklevelek is 
fognak kioszlatni.

Bejelentések a díjazásra f. évi november
M 5-ig az egylet titkári hivatalához Nagy­
váradra intézendők.

A bejelentések alkalmával az állat kora, 
neme és származása megjelölendő.

A díjazás reggel 8 órakor veszi kezdetét, 
miért is kívánatos, hogy a bejelentett állatok
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már a kiállítást megelőző nap délutánján a 
helyszínére vitessenek, hogy a helyet megszok­
ják és a netáni távoli ut fáradalmait kipihen­
jék, de legkésőbb az nap reggeli 7 órakor az 
állatoknak ott kell lenniük.

Nagyvárad, 1898. október hó 16.
A biharmegyei lótenyész bizottság elnöksége.
A biharmegyei gazd. egyesület elnöksége.

Szólók gondozása.
Mezőgazdaságunk talán egyetlen ága sines 

trágyázás tekintetében annyira elhanyagolva, 
mint épen a szőlő. Nemcsak, hogy a régi, a 
filokszera által még el nem pusztított szőlők 
nem trágyáztatnak, de egyes vidékektől elte­
kintve, az újonnan telepitett szőlők sem része­
sülnek trágyázásban. Pedig hát a szőlő is csak 
von el tápláló anyagot a talajtól, sőt mert ép­
pen állandó növénye a talajnak, nagyon is egy­
oldalúan használja ki a termőtalajt, folytonosan 
egy és ugyanazon tápláló anyagot vonván el 
attól. Kétséget sem szenved, hogy az első Íz­
ben beültetett szőlőhegyek rendszeres művelés 
mellett hosszabb ideig bő termést szolgáltatnak 
trágyázás nélkül is. a minek az az egyszerű 
magyarázata van, hogy a talaj kőzettermékei 
az intensiv megmunkálás folytán, az elmállasztó 
tényezők kedvező hatása alatt feltárulnak s a 
növények gyökerei által felvehetőkké válnak. 
Ezek a források is lassacskán kiapadnak, s 
idővel a termések csak az esetben nem fognak 
megcsappanni, ha a tápanyag-szükséglet mes­
terségesen, trágya alakjában pótoltatnak.

L'gy maga a venyige, mint a szőlőtermés 
igen jelentékeny hamu alkotó részt tartalmaz, 
amely hamu alkatrész főleg foszforsavban és 
káliban felette gazdag s csak abban az esetben, 
ha az említett anyagok nagy mennyiségben 
vauink jelen, a talajban számíthatunk bő 
hasznothajló termésre. Trágyázni kell tehát a 
szőlőket s mert a szőlősgazda elegendő meny- 
nyiségn istállótrágyával nem mindég rendelke­
zik, de meg az istállótrágyának magas hegyekbe 
való felhordása ezen trágyázás! módot felette 
költségessé teszi. Legelső sorban fel kell hasz­
nálnunk trágyázásra magában a szőlőben termelt 
anyagokat, a venyige hamuját, a törkölyt stb. 
szóval a must kivételével minden anyagot, 
másodsorban pedig hozzá kell nyúlnunk a mű­
trágyafélékhez, mint a mely anyag kis terimé- 
jénél fogva hegyekben könnyebben és olcsóbban 
alkalmazható az istállótrágyánál. A szőlő hulla­
dékaiból komposztot kell készíteni. Ebből a 
czélból alkalmas helyen készítsünk egy trágya­
telepet, az eső ellen esetleg földfeihányások 
által védve. Erre a telepre hordatunk össze 
mindennemű hulladékot, amely a szőlőből ki­
kerül: esetleg a venyigét is felrakhatjuk a 
telepre elégetetlenül, el fog az ott hamarosan 
rothadni, de csak abban az esetben, ha istálló­
trágyával rélegezzük s ha trágyalével gyak­
rabban öntözzük.

Ellenkezőleg csak hamuját szórjuk fel ré­
tegenként a telepre. Az istálló trágya a kor- 
hadási folyamatot nagyon elősegíti s ezért igen 
czélszerü, ha komposzt istállótrágyával réte- 
geztetik s ha felhasználás előtt 3—4-szer 
a telep egész tartalma felforgattatik. Az össze­
gyűjtő komposzt sem lesz azonban képes a 
szőlő által elvont tápanyagokat teljesen pótolni 
s azért ott, ahol nagy termésekre számítunk, 
alig lesz lehetséges a műtrágyákat nélkülözni

A műtrágyákból 20 kg. chilisalétrom, 20 i 
kg. csontliszt, szuperfoszfát és 20 kg. kainil- ■ 
trágya tartalmazza azon tápanyag-mennyiséget, i 
melyet egy kai. holdról szűri mustot, foglal 
magában. Amennyiben pedig a venyigét, tör­
kölyt stb. hulladékokat komposztkészitésre csak­
ugyan felhasználunk s ez által pótoljuk azt, a 
mi a venyigék s a szőlő kiképzésére elvonatik 
a talajból, tökéletesen elegendő lesz a mütrá- 
gyafélékből a fentebb jelzett csekély mennyisé­
get alkalmazni, miáltal visszapótollatnék a táp­
láló anyagok azon mennyisége, mely a must 
által vonatott el.

Ezen körülbelül 5 irtot kitevő kiadással 
tehát, a legnagyobb terméseket biztosi lanók, 
amelyek jövedelmével szemben a jelzett csekély 
kiadás elenyésző csekélység. Megjegyzem azon­
ban, hogy a jelzett mennyiségű műtrágya a 
visszapótlásra, csakis kellő komposztirozás mel­
lett elegendő, ellenkezőleg komposzt használat

nélkül a jelzett műtrágya mennyiségnek legalább 
kétszeresére van szükség. A szőlők intersiv trá­
gyázására igen nagy súlyt kell fektetni, külö­
nösen az immunis homok talajok kellő trágyá­
zás nélkül nem fognak termést hozni, amikor 
bővebb magyarázat nem szükségeltetik, tudva 
azt, hogy annak 85—95 része tiszta koarczból 
áll, tehát vajmi kevés táplálói anyagot tartal­
maz. A trágyázásnak felsorolt módja a szőlős­
gazdának csak körültekintésébe, gondosságába 
és igen csekély költségébe kerül, s hogy hasz­
nát fogja venni, azt senki kétségbe vonni nem 
fogja.

Reich Jenő h TArsa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, október 20.

Búza őszre — — — — — — — 9.49
Búza tavaszra — — — — — — 9.14
Uj tengeri — — — — — — — 4.79
Tengeri augusztusra — — — — — —.—
Rozs őszre — — — — — — — 8 —
Zab őszre — — — — — — — 5.97

Az irányzat nyugodt.

Értéktőzsde
Budapest, október 20.

Osztrák hitel — — _ — — — 351.75
Magyar hitel — — _ _ _ _ _ 377.50
Allamvasut — — — ______ 349.25
Salgótarjáni — — ______ _ 620.32
Wagon-kölcsön — — _____ 258.50
Villamos vasút — — — — — — 225.25
Magyar leszámítoló — — - _ 261.50
Iparbank — — — _____ 104.25
Budapest közúti — — _ _ — _ _ 358.—
Kereskedelmi — —■ - - — 1011.50
Déli vasút — — — — — — — — 78.—
Rimamurányi — — ______ 252.50
Magyar jelzálog — — _ __ _ _ _ 250.25

Bécs, október 20.
Az irányzat szilárd.

Osztr. hitel - — — - — - — 352.—
Magyar hitel — — — — — — 379.—
Allamvasut — — — — — — — 349.00
Birodalmi márka — — — — — 58.92

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1898. október 20-án

Magyar aranyjáradék 4% —• —■ — •— — 100.—
Magyar koronajáradék — — — — - - — 19.70
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/'°<>/o — — 98.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/0°/o — — 120 —
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 120.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 96.25
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.40 
Horvát-szlavón földtehermentesitési kötvény — 97.—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — - — 161.50
Tiszabábályozi és szegedi sorsjegyek kölcsön — 139.— 
Osztrák járadék papírban — — ■— —- — 101.—
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.90
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120.50
Osztrák korona járadék — — — — — 101.25
1860. Osztrák államsorsjegyek — — —■ —■ 140.50
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 900.—
Magyar hitelbankrészvény — — — — - 311.50
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 356.30
Paris vista — — — —- — — — — 359.50
Német birodalmi márka — — — — — 951.—
London vista — — — — — _ 588.20’/,
Páris vista 121.52’/,
20 márkás arany — — — — — — — 11.75

A b/orfteaztésűf l ít-lelő«

Or. V U C S lí I C S « Y U L A.

Árverési hirdet mén y.
Alulírott kir. közjegyző ezennel köz­

hírré teszem, hogy a néhai Zeley János 
hagyatékához tartozó ingóságok: u. m. 
bútorok, borok, lovak, tehenek, kocsi stb. 
Nagyváradon, 1898. évi október hó 
7-ik napján d. e, 9 órakor a Káp­
talan sor 10. számú házánál nyilvános 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek készpénz­
fizetés mellett elfognak adatni.

Kelt Nagyváradon, 1898 évi okt. 20,
Mezey Mihály,

kir. közjegyző.

Alapittatott 1877.
Legrégibb tea és rum posta kiviteli üzletBIEBER ANTAL utódai

KOVÁCS és MEZEY
BUDAPEST,

VII. Kerepesi-ut <»• a nemzeti színházzal szemben.
Nagykereskedési árak!

nagyobb háztartásoknak, vasutasoknak, csend­
őröknek, füszerkereskedőknek és kávésoknak.

Kívánatra árjegyzék!

CHINAI-OROSZ KARAVÁN TEÁK.
1/a kiló 2 írttól kezdve.

Czégünk különlegessége BRASILIAI RUM törvényes czimkével
1 pint — l‘/J0 liter 1.20, 10 pal. 1.10, 20 pal. 
1.05. 1 literes palaczk —.90, 10 pal. —.85 

20 pal. —.80 kr.

Jamaica Rum 1 liter 1.40 krlól feljebb.
Fejedelmi Rum 1 liter 2 frt 80 kr.

Magyar cognac
’A pal. * 1.20, * * 1.50, * * * 2.—

Franczia, cognac
Martell * * * ’A pa). A.— ll2 pal. 2.—

Franczia cognac
Malignon * * * lA pal. 2.ŐO ‘/a pal. 1.30

Kávé kilója 1.45, 1.78, 1.05CACAO, CSOKOLÁDÉ, LIKŐRÖK,
törköly, szilvorium. teasütemény, rudvanillia sat.

FŰSZEREZ IKREK
Dreher Antal kőbányai serfőzde kizárólagos főraktára,

évi kötéseknél legolcsóbb gyári árak.

Levél-czim:

KOVÁCS és MEZEY nagykereskedők
BUDAPESTEN.

Pannónia-szállodaBudapest, Vili,, Kerepesi-ut 7. sz.
Ezennel bátorkodom 30 év óta fennálló 

és a legjobb hírnévnek örvendő szállodámat 
igen tisztelt vendégeim, barátaim és a nagy­
érdemű utazó közönség szives emlékezetébe 
idézni, mely a város közepén, közvetlen a 
nemzeti színház mellett, a villamos vasút 

, mentén fekszik és mely az újabb kor igényei­
nek megfelelőleg a legnagyobb kényelemmel 
van berendezve, kizárólag villanyos világí­
tással, villanyos személyfelhuzóval, ol­
vasó- és társalgó-termeivel és fürdőivel, 
minden megkívánható kényelmet nyújt.

Egyidejűleg van szerencsém ezennel tudo­
másul hozni, hogy az ezideig bérbe adva volt 
szálloda-éttermi és kávéház vezetését saját 
kezelésem alá vettem s azokat személye- 

' sen fogom vezetni, az összes helyiségeket a 
legdíszesebben és legszélszerübben átalakíttat­
tam, úgy. hogy most már lakodalmak, tár­
sas ebédek, vacsorák és egyéb ünne­
pélyek megtartására kisebb és nagyobb leg" 
izlésesebben berendezett és teljesen elkülöní­
tett helyiségek állanak rendelkezésre.

Valamint eddigelé főlörekvésem oda irá­
nyult, hogy igen tisztelt vendégeimet minden 
tekintetben tökéletesen kielégítsem, úgy továbbra 
is mident el fogok követni, hogy bármely kí­
vánságnak tőlem lehetőleg eleget tehessek.

Fentiekből kifolyólag bátorkodom heh1' 
gégéimét becses figyelmébe ajánlani s mine 
gyakoribb látogatását kérve maradtam 

kiváló tisztelettel

Glück Frigyes
a Pannonia-szálloda tulajdonosa-

Nyomatott laptulajdonos: Szent-László-nyomda részvénytársaság nyomdájában Nagyváradon.

WM»’.


